Организаторы муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников не несут ответственности за содержание олимпиадных заданий и корректность ключей, т.к. не являются их составителями. Доводим до вашего сведения, что оргкомитет и члены жюри при проведении олимпиад вносили необходимые корректировки в задания и ключи. Представленная версия может не содержать этих исправлений.


Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экологии
10-11 класс 2010-2011 уч. год

Задание 1. Тип задания – выбор одного правильного ответа из четырех предложенных (правильный ответ – 2 балла)

Начало формы

Начало формы

1. Что изучает классическая экология?
а) Отношение организмов между собой и окружающей их средой; 
б) Разнообразных животных и растений;
в) Инфекционные заболевания людей и животных;
г) Растительные сообщества континентальных территорий.

2. Экологический мониторинг как информационная система является основанием для …
а) экологического менеджмента;
б) экологического образования и воспитания;
в) развертывания научных исследований;
г) развертывания системы наблюдения за состоянием природных и воздействующих на них техногенных объектов.

3. Наивысшим, замыкающим показателем экологического благополучия урбанизированных территорий является:

а) уровень медицинского обслуживания граждан;
б) частота обращения граждан в поликлиники в связи с острыми инфекционными заболеваниями;
в) состояние здоровья населения;
г) уровень реализации социальных программ.

4. Как следует понимать сокращение "ПДК"?
а) Природный декоративный кустарник;
б) Планировочный домостроительный комплекс;
в) Предельно допустимые концентрации;
г) Предельно допустимые колебания (в сейсмическом проектировании).

5. К абиотическим экологическим факторам относятся …
а) фитоценозы, определяющие ход биологической продуктивности;
б) почва, включая почвенных микроорганизмов и почвенную влагу;
в) почвенная влага, воздух и подстилающие горные породы;
г) солнечная радиация и продуценты, использующие ее для производства биомассы. 

6. Что понимается под процессами урбанизации?
а) Процесс ускорения научно-технического прогресса.
б) Целесообразное в экологическом отношении территориальное сочетание производственных комплексов и селитебных территорий.
в) Неуправляемый процесс развития инфраструктуры, обеспечивающий формирование города.
г) Трудно контролируемый рост городов в результате концентрации производства и населения.

7. Каковы показатели благополучного состояния экологических систем в естественных условиях?
а) Нормальное сочетание растений и животных.
б) Наличие в экосистемах трофических цепей.
в) Отсутствие хищных животных, способных нарушить равновесие в системе хищник – жертва.
г) Биологическая продуктивность и видовое разнообразие растительных сообществ, отвечающее зональным характеристикам.

8. Надежным показателем благополучия экологии городской среды является …
а) хорошее состояние здоровья его жителей;
б) чистота улиц и других территорий общего пользования;
в) достаточное, отвечающее строительным нормативам, количество зеленых насаждений;
г) чистота воздушной и водной сред города.

9. Как соотносятся между собой понятия биогеоценоз и экосистема?

а) как синонимы; 
б) биогеоценоз - объективно существующая реальность, тогда как экосистема есть отражение этой реальности в нашем сознании, определяемое целями исследования; 
в) экосистема представляет собой частный случай биогеоценоза;
г) биогеоценоз представляет собой частный случай экосистемы.

10. Что такое биосфера Земли?

а) Область жизни, охватывающая другие земные оболочки.
б) Поверхность континентов и архипелагов.
в) Почва и часть атмосферы, расположенная непосредственно над ней.
г) Почвенно-растительный слой Земли и световая зона морей и океанов.

11. Что такое экосистема?

а) Ассоциация растительности, занимающая определенное положение в пространстве, отличающаяся от смежных ассоциаций.
б) Единый природный комплекс, образованный живыми организмами и средой их обитания, в котором живые и косные компоненты взаимосвязаны обменом вещества, энергии и информации.
в) Единый природный комплекс, включающий растительность, почву и подстилающие горные породы.
г) Сочетание растительных и животных организмов, взаимосвязанных обменом вещества, энергии и информации, занимающее определенную территорию.

12. Что такое парниковый эффект и каковы вызывающие его причины?

а) Увеличение среднегодовой температуры слоя воздуха в результате изменения солнечной активности.
б) Снижение величины солнечной радиации за счет увеличения запыленности и задымленности атмосферы.
в) Увеличение среднегодовой температуры воздуха за счет изменения оптических свойств атмосферы.
г) Увеличение среднегодовой температуры воздуха вследствие изменения направления морских течений.
13. Что означает состояние гомеостаза экологической системы?
а) Состояние внутреннего динамического равновесия.
б) Неравновесное состояние, вызванное внешними воздействиями.
в) Состояние активно протекающих процессов сукцессии.
г) Состояние деструкции растительных сообществ экосистемы.

14. В чем состоит принцип исключения Г. Ф. Гаузе?
а) Невозможно развитие экосистем при техногенном давлении. 
б) Сукцессия не может протекать в условиях недостатка влаги или солнечной энергии.
в) Два вида не могут существовать в одной и той же местности, если их экологические потребности идентичны.
г) Экосистема не достигнет климаксного состояния в случае автотрофной сукцессии.

15. Что такое потенциал экологический?

а) Возможность воспроизводства фитоценозов.
б) Способность экосистемы воспринимать антропогенные нагрузки.
в) Способности природных систем отдавать человеку продукцию или производить работу при условии сохранения среды жизнеобитания.
г) Возможность природной среды нейтрализовать загрязнения.

16. Как следует понимать ноосферу Земли?

а) Как одну из материальных оболочек, подобную атмосфере или гидросфере.
б) Как синоним биосферы более позднего происхождения.
в) Как сферу разума, отражающую развитие цивилизованного человеческого общества.
г) Как философское понятие, не имеющее конкретного содержания.
17. Экологической нишей называется…
а) территория преимущественного обитания какого-то вида;
б) территория, в пределах которой осуществляется конкурентная борьба между видами;
в) позиция вида в сообществе и в соотношении с другими видами и средой обитания;
г) место обитание любого вида организмов, характеризующиеся благоприятными для него условиями. 

18. Что такое природно-техническая геосистема?

а ) Совокупность промышленных объектов, взаимосвязанных инфраструктурой.
б) Система коммуникаций и связи, обеспечивающая развитие производства и проживание граждан на определенной территории.
в) Районная планировка, как система производственных и селитебных территорий.
г) Совокупность взаимосвязанных природных и искусственных объектов, образующихся в результате строительства и эксплуатации инженерных объектов и комплексов.

19. В заповеднике, в отличие от национального природного парка …
а) разрешается проведение экскурсий и туристических походов;
б) допускается лицензионная охота и рыбная ловля;
в) допускаются только научные исследования;
г) разрешается сбор дикорастущих растений местным населением.

20. Экологическая система наиболее устойчива, если она:

а) обладает наибольшей первичной продуктивностью;
б) имеет литогенную основу, представленную прочно смерзшимися грунтами;
в) обладает наименьшей биологической продуктивностью;
г) обладает зональной экологической продуктивностью, а литогенная основа сложена немерзлыми породами. 

21. Что такое техногенез? 

а) Совокупность процессов загрязнения природных объектов.
б) Сочетание технических средств и технологий, позволяющих выпускать законченную продукцию.
в) Энергетическое обеспечение технических средств и технологий.
г) Совокупность процессов, возникающих и развивающихся в природной среде под воздействием и эксплуатацией инженерных сооружений и технических средств.

22. Какое из следующих выражений относится к одному из трех биогеохимических принципов В. И. Вернадского?
а) Геохимическая биогенная энергия определяет важнейшие геологические процессы на поверхности Земли.
б) Геохимическая биогенная энергия включает в себя также энергию техногенеза.
в)  Биогенная миграция атомов химических элементов  в биосфере всегда стремится к максимальному своему проявлению.
г) Геохимическая биогенная энергия циклична в своем проявлении.

23. Под экологическим кризисом понимается такое взаимоотношение между обществом и природой, при котором:
а) развитие производительных сил и производственных отношений не соответствует возможностям ресурсного потенциала природы;
б) распространяются загрязнения во всех важнейших сферах жизнедеятельности человека;
в) не хватает тех или иных видов природных ресурсов и их приходится закупать за рубежом;
г) возникающая нагрузка на природу вызывает сопротивление природоохранительных организаций. 

24. Второй биогеохимический принцип В. И. Вернадского звучит так -  эволюция видов в масштабе геологического времени, приводящая к созданию устойчивых в  биосфере форм жизни, идет в направлении …
а) приспособления к данным условиям биогеохимического обмена;
б) оптимального вписывания в реальные биогеохимические пищевые цепи;
в) образования первичных звеньев трофической цепи;
г) усиливающем биогенную миграцию атомов.

25. Совокупность процессов, возникающих и развивающихся в природных средах под воздействием человека, называется …
а) биогенезом;
б) катагенезом;
в) криогенезом;
г) техногенезом.

26. Биота города включает в себя …
а) домашних животных, например, кошек, собак, хомячков;
б) диких животных, приспособившихся к городской среде, например, крыс, мышей, насекомых;
в) все живые организмы, пребывающие в городской черте; 
г) растения и других обитателей парков, садов, бульваров. 

27. Процесс “расползания городов” вызывает …
а) сокращение сельскохозяйственных угодий;
б) сокращение (экономию) электроэнергии;
в) дополнительное загрязнение воздушного бассейна;
г) дополнительное изменение микроклиматических условий;
д) совместное воздействие “а”, “в” и “г”;
е) совместное воздействие “а”, “б” и “г”;
ж) совместное воздействие “б”, “в” и “г”.

28. Как называются организмы, способные производить органическое вещество из неорганических элементов?

а) Продуценты.
б ) Автотрофы.
в) Консументы.
г) Симбиотрофы.
д) Редуценты.

29. Дайте определение биоценоза:

а) Совокупность растительных организмов, занимающих определенную территорию;
б) Совокупность почвенных микроорганизмов, определяющих формирование плодородного гумусового слоя;
в) Совокупность животных, образующих трофические цепи; 
г) Совокупность, взаимодействующих между собой организмов, населяющих экосистему.

30. Что такое сукцессия?

а) Смена одних биоценозов другими под воздействием изменения внешних условий или развития внутренних факторов, а также воздействия человека.
б) Нарушение в соотношении хищник-жертва, приводящее к неконтролируемому снижению численности тех и других.
в) Деструкция экосистемы под воздействием кислотных дождей.
г) Расчленение поверхности в результате термокарстовых процессов.

31. Форма взаимоотношений, при которой один вид получает какое-либо преимущество, выгоду не принося другому ни вреда, ни пользы:

             а) комменсализм;

             б) симбиоз;

             в) нейтрализм;

             г) нахлебничество.

32.  Взаимоотношения, при которых для одного из совместно обитающих видов влияние другого отрицательно, в то время как угнетающий не получает ни вреда, ни пользы.

              а) нейтрализм;

              б) аменсализм;

              в) инфантилизм;

              г) нахлебничество.

33. У некоторых организмов под влиянием внутривидовой конкуренции за пространство формируется особый тип поведения …
               а) хищничество;

               б) взаимодействие;

               в) территориальность;

               г) персистентность.

34.    Для чего используют индекс Жаккара?

а) для характеристики интенсивности кислотных осадков;

б) для характеристики встречаемости того или иного вида;

в) для характеристики устойчивости вида в биоценозе;

г) для характеристики степени флористического сходства двух участков.

35. Что включает в себя понятие «естественный ареал вида»?

              а) это территория (акватория), на которой вид обитает исконно;

              б) расширение или сужение территории (акватории) в результате изменения природных условий;

              в) территория (акватория), в пределах которой возможно существование данного вида;

              г) это расширение или сужение территории (акватории) в результате деятельности человека. 

36. Наземные экосистемы, относящиеся к одной природно-климатической зоне, имеют общую структуру доминирующей растительности и поэтому могут рассматриваться как единый, большой биогеоценоз …
                а) биом;

                б) ареал;

                в) дампинг;

                г) сукцессия.

37. В чем заключается принцип экологической комплементарности?

                а) функционально дополняя друг друга, живые компоненты экосистемы вырабатывают приспособления, адаптированные к условиям абиотической среды;

               б) никакая функциональная часть экосистемы не может существовать без других функционально дополняющих ее частей;

               в) условное понятие, иногда применяемое для оценки роли растений и животных в природе и хозяйстве человека;

              г) длительное существование организмов возможно лишь в рамках экосистем, где их компоненты дополняют друг друга и соответственно приспособлены один к другому.

38. Что такое экосистемный фактор?

              а) любое воздействие, способствующее возникновению заболевания;

              б) воздействие, источником и средой которого служит структура, история и (или) функция экосистемы;

              в) любое воздействие, связанное с техническими средствами;

              г) любой фактор, действующий вне и помимо участия человека или связанный с его биологической сущностью.
39. Земная кора это …
               а) территория, необходимая для удовлетворения всех нужд человечества;

               б) это слой почвы, состоящий в основном из органических веществ;

               в) слой атмосферы над полюсами;

               г) часть литосферы – верхняя твердая оболочка земли толщиной от 3-4 до 50-75 км.

40. Чем обусловлено наличие двух дневных пиков транспирации: утреннего и вечернего?

                 а) колебаниями магнитного поля Земли;

                 б) изменением характера движения воздушных масс в течение дня;

                 в) дневным ходом температур;
                 г) микроизменениями газового состава воздуха в течение дня.

41. Олигодоминантная экосистема – это …

                 а) экосистема с одним основным видом продуцента, служащим в ней одновременно и доминантой, и эдификатором;

                 б) экосистема с несколькими основными видами продуцентов и консументов;

                 в) экосистема, богатая видами, в которой нет четкого преобладания небольшого числа видов над другими;

                г) экосистема, возникшая или значительно измененная под влиянием техногенных факторов.

42. Тамнобионт – это организм …
                  а) обитатель кустарников;

                  б) обитатель болот;

                   в) обитатель пещер;

                   г) живущий во льдах.

43. «Парадокс Дж. Хатчинсона» это ….

                    а) принцип сосуществования – два вида могут сосуществовать в одной нише;

                    б) принцип сукцессионного замещения, ведущий к климаксной системе;

                    в) принцип торможения развития;

                    г) принцип видового замещения.

44. Перифитон это организмы …
                    а) прикрепленные к скалам;

                    б) уцепившиеся за листья водных растений и другие поверхности, возвышающиеся над дном водоема;

                    в) переживающие неблагоприятные атмосферные условия в состоянии анабиоза;

                    г) живущие в условиях повышенного облучения ультрафиолетом.

45. Что такое алармизм?

                а) непосредственные взаимоотношения организмов в сообществах с переносом энергии и вещества от одной особи к другой;

                б) тип ареала океанических видов или родов, встречающихся в холодных водах Атлантического и Тихого океанов;

                 в) состояние живого организма, при котором резко снижается обмен веществ и отсутствуют видимые проявления жизни;

                 г) течение в западной науке, представители которого говорят о необходимости принятия немедленных мер для оптимизации системы «природа-общество».

46. Техногенный фактор – это …
                 а) любая структура или явление, вызывающие сложение некоторых совокупностей в систему;

                 б) любое воздействие, связанное с техническими средствами;

                 в) любой фактор, рассматриваемый с точки зрения какого-то субъекта, объекта или явления, принимаемого за центральный в наблюдаемой совокупности;

                 г) фактор, происходящий от химического состава среды, в т. ч. химического загрязнения.

47. Предельно допустимый уровень (ПДУ) определяет:

                 а) максимально допустимую хозяйственную нагрузку на ландшафт;

                 б) максимально допустимую рекреационную нагрузку на территорию;

                 в) максимально допустимый уровень физического воздействия (вибрации, шума, излучения и т. д.), при котором не возникает прямого или косвенного воздействия на организм человека в течение неограниченно долгого времени;

                 г) максимальное количество транспорта в единицу времени в городских условиях.

48. Что такое средняя продолжительность жизни?

                а) время существования особи от момента рождения до смерти или от деления материнской особи до собственного деления;

                б) средний возраст, которого достигают особи данной статистической выборки;

                в) время от возникновения вида до полного вымирания его представителей;

                г) средний предельный возраст особей вида в естественных условиях их обитания.

49. Что такое «зона особо ранимой природы»?

                а) регион, где природные системы особенно уязвимы к антропогенным воздействиям, или где последние уже привели к нарушению экологического равновесия до такой степени, что необходимы особые, щадящие формы природопользования;

                б) частичная охрана природного комплекса, обеспечивающая сохранение объекта, группы объектов или ландшафта в целом;

                в) природная особо охраняемая территория с заповедным или заказным режимом;

                г) полное невмешательство людей в природные процессы или ограниченное их вмешательство. 

50. Сухой туман – это…

               а) непрозрачное облако из взвешенных в воздухе твердых частиц (дыма, пыли, копоти);

               б) туман, содержащий радиоактивные газы, пыль или жидкость;

               в) сочетание газообразных загрязнителей (в основном сернистого ангидрида), пылевых частиц и капель тумана;

               г) туман, образуемый взвешенными в сухом воздухе мелкими твердыми частицами.

Задание 2.  Тип задания – выбор одного правильного ответа из четырех предложенных с его обоснованием (правильный ответ – 2 балла, обоснование правильного ответа – от 0 до 2 баллов) и обоснования трех остальных неправильных ответов (за каждое обоснование – от 0 до 2 баллов). Максимальное кол-во баллов за тест – 10.
	1
	Пределы вертикального распространения организмов ограничены: 

	а
	увеличением высоты над уровнем моря, скоростью вертикальных конвекционных потоков воздуха и слабых ветров

	б
	уменьшением обеспеченности кислородом и обезвоживанием клеток и тканей за счет увеличения частоты дыхания организмов

	в
	уменьшением подъемной силы воздушной среды и невозможностью пассивного расселения не приспособленных к полету видов

	г
	Увеличение потока длинноволновых ультрафиолетовых лучей является  лимитирующим фактором распространения организмов.


	2
	В ходе сукцессионного процесса сообщества претерпевают ряд стадий развития от пионерного до климаксового, или коренного. Характерной особенностью климаксового сообщества является:

	А
	максимальная степень замкнутости биологического круговорота

	Б
	максимальная продуктивность сообщества

	В
	максимальное количество видов в сообществе

	Г
	максимальное содержание гумуса


	3
	Последние представители тарпанов в южнорусских степях исчезли:

	а
	еще в середине XVIII века в связи с активной военной политикой Российского государства по присоединению Крыма

	б
	в 30-х годах ХХ века при строительстве каскада плотин на р. Днепр

	в
	из-за интенсивной распашки степей в конце ХIХ века

	г
	вследствие загрязнения полей избыточным количеством минеральных удобрений и пестицидов


	4
	В условиях урбанизации (крупного города) происходят следующие изменения абиотических факторов: 

	а
	снижение температуры, увеличение скорости ветра и кислотности

	б
	повышение температуры и скорости ветра, снижение кислотности

	в
	снижение температуры и скорости ветра, снижение кислотности

	г
	повышение температуры, снижение скорости ветра, повышение кислотности



	5
	Острый недостаток кислорода ощущается в слоях воды

	А
	с большой плотностью зеленых водорослей

	Б
	сильно заселенных бурыми водорослями

	В
	с быстрым постоянным поверхностным течением

	Г
	сильно заселенных цианобактериями и зоопланктоном


	6
	Исчезновение одних видов и образование других определяется: 

	А
	передачей энергии от продуцентов к консументам и дальнейшим ее накоплением в виде питательных веществ в зоне корневых волосков

	Б
	способностью организмов поддерживать свое существование за счет круговорота веществ и постоянного притока солнечной энергии

	В
	постоянством количества живого вещества биосферы в пределах определенного рассматриваемого геологического периода

	Г
	несоответствием между темпами преобразования, слияния или расхождения существующих видов и изменением среды обитания


	7
	Естественный отбор в популяциях животных, выкармливающих и оберегающих свое потомство, обеспечивает, как правило: 

	А
	рост численности потомков данного вида по экспоненциальному типу

	Б
	стабильное и максимальное в данных условиях количество потомков

	В
	примерно равное число взрослых мужских и женских особей

	Г
	равномерное распределение особей по разным возрастам


КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ ВТОРОГО ТУРА

Выбери одну из описанных  ниже экологических ситуаций, и проанализируй её содержание, опираясь на свои экологические знания и исследовательский опыт. В результате анализа ты должен выявить проблемный компонент ситуации. Затем, используя «Бланк ответов на конкурсное задание практического тура», разработай научный аппарат исследования, которое могло бы, по твоему мнению, стать источником информации, недостающей для решения выявленной тобой проблемы. Выполняя задание, пользуйся черновиком. Результаты проделанной работы аккуратно занеси в «Бланк ответов на конкурсное задание практического тура». 

Порядок выполнения конкурсного задания

1. Впиши в левую верхнюю часть «Бланка ответов» код, которым тебя снабдили сотрудники оргкомитета. 

2. Внимательно прочитай «Бланк ответов» и вспомни, что ты знаешь о каждом из названных компонентов исследования (тема, цель, гипотеза, задачи и др.). При работе с «Бланком ответов» внимательно изучай комментарии к каждому пункту. Следование им обеспечивает выполнение задания наилучшим образом. Для удобства работы можешь выписать название компонентов исследования на листе для черновых записей. 

3. Внимательно прочитай описание всех ситуаций и выбери ту, которая тебе наиболее понятна, которую ты смог бы исследовать, применяя свои знания и опыт. При выборе ситуации особое внимание обрати на опытную часть исследования и в первую очередь – на методы, от знания которых зависит правильность выполнения большей части задания. Впиши в правую верхнюю часть «Бланка» номер выбранной ситуации (задачи). 

4. Сделай на черновике наброски гипотезы, темы и цели. Учитывай взаимосвязь и соподчинённость всех компонентов исследования. Используй данную тебе подсказку – объект исследования. Помни, недостаток или отсутствие информации об объекте исследования является причиной того, что ситуация является проблемной. После этого приступай к планированию опытной части исследования. Помни, что результаты, которые ты можешь получить в ходе опытного изучения объекта, могут как подтвердить, так и опровергнуть выдвинутую тобой гипотезу. 

5. Перенеси разработанные тобой компоненты планируемого исследования из черновика в «Бланк ответов». Делай записи и рисунки разборчиво и аккуратно. После выполнения задания и заполнения «Бланка ответов» сдай его вместе с этим листом члену жюри или ассистенту. 

Задание №3. Выполнить настоящее, полноценное исследование можно только тогда, когда исследователь, выбрав объект, заранее намечает тему, определяет цель, ставит задачи, формулирует гипотезу, подбирает методы и строит схему предстоящего эксперимента и/или наблюдения. Совокупность всех перечисленных компонентов исследования (тема, цель, объект, актуальность, задачи, гипотеза, методика, оборудование, схема опыта, статистическая обработка, наглядное представление, выводы) называют научным аппаратом исследования. 
	№
задачи
	описание ситуаций, содержащих проблему

	1
	В районе Ниагарского водопада распылили инсектициды. Уменьшилась популяция птиц, сократилось количество видов рыб.

Объект: популяция птиц; рыбы; антропогенный фактор; …*

	2
	У жителей крупного города с современной системой водоснабжения увеличилась заболеваемость желудочно-кишечного тракта.

Объект: здоровье человека; антропогенный фактор;…*

	3
	Плодовитость сизого голубя и черного грифа одинакова: 2 яйца в кладке. Однако голубей в природе много, а гриф находится под угрозой исчезновения.
Объект: сизый голубь; черный гриф;  гнездовая территория; человек; …*

	4
	Белый медведь и верблюд живут в диаметрально противоположных условиях среды, но приспособления к условиям среды у них похожи. 

Объект: белый медведь; верблюд; …*

	5
	Часто вдоль одной стороны дороги, проходящей через лес, можно заметить гибель деревьев и заболачивание почвы. 

Объект: растительность придорожной зоны; …*

	6
	На Саяно-Шушенской ГЭС произошла техногенная катастрофа.

Объект: гидробионты; водоплавающие птицы; рыбы; антропогенный фактор;…*

	7
	Большинство молодых людей с удовольствием посещают дискотеки, где уровень шумовой нагрузки составляет 90-100 децибелов, а иногда и более.

Объект: здоровье человека; физиологические последствия шумового воздействия; …*

	8
	Пол в палате одной из больниц покрыли новым линолеумом. У больных, проходивших лечение в этой палате, были отмечены осложнения основных заболеваний. Больные были выписаны домой, где симптомы полностью исчезли. Картина повторилась при заполнении палаты вновь поступившими больными. 

Объект: здоровье человека; антропогенный фактор; …*

	9
	На реке соорудили каскад водохранилищ и зарегулировали сток. 

Объект: рыбы; абиотический фактор; антропогенный фактор;…*

	10
	Озимая совка является вредителем зерновых и овощных культур. Встречается в таежной, лесостепной и степной зонах. В Сибири этот вид отсутствует.

Объект: озимая совка; лимитирующий фактор;…*


* объект исследования может быть выбран по усмотрению, в зависимости от ситуации и исследовательской позиции студента.
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